

КОЖНАЕ ДРЭЎЦА МАЕ СВАЁ МЕСЦА

Ліставыя нельга плодзавыя

Штогод у краіне праводзяцца вясенні і асенні месячнікі па добраўпарадкаванні, і кожны раз пры гэтым абавязкова азеленяюцца дваравыя тэрыторыі. Сёлета камунальнікі чакаюць, што дапамагачь саджаць кусты ды дрэвы і добраўпарадкоўваць двары будуць да 200 тысяч чалавек. За дзяржаўныя сродкі набываюць толькі кусты, а вось дрэвы купляюць за небюджэтныя грошы або выкопваюць у лясніцтвах на спецыяльных дзялянках, дапамагаюць і ініцыятыўныя жыхары.

Саджанцы прыжываюцца, на жаль, не ўсе. Летась, напрыклад, высаджвалі шмат елачак, аднак яны кепска ўзяліся ў дварах, хоць іх і палівалі. Сёлета большыя акцэнт зрабляць ужо на іншыя пароды, у асноўным ліставыя, падзялілася **Настасся ВАРАБ'ЁВА, намеснік генеральнага дырэктара па добраўпарадкаванні, санітарным утрыманні жыллёвага фонду і рабоче з насельніцтвам Мінскай гарадской жыллёвай гаспадаркі (МГЖГ):**

— Кожны раён горада набывае расліны для пасадкі самастойна, у тым ліку і з дапамогай насельніцтва. Некаторыя прывозяць саджанцы з лецішчаў. Мы заўжды просім, каб гэта былі не плодзавыя дрэвы, а простыя ліставыя: бяроза, клён, вярба, рабіна. Бывае, што плодзавое дрэва даўно расце ў двары, тады ад яго пазбаўляюцца, толькі калі яно стала аварыйна небяспечнае. Аднак саджаць на яго месца такое ж неметаггодна. Па-першае, садавіна сыплецца пад ногі, стварае бруд, апад прыцягвае вась і іншых насякомых. Ды і ўвогуле: навошта? У горадзе не тая экалогія, каб збіраць плодзавыя. Зразумела, нельга саджаць у двары і інвазіўныя расліны: сумнік канадскі, клён ясенеліставы, рабінію псеўдаакацыевую, эхінацысціс лопасцевы, вядомы як «шалёны агурок». Калі такія дрэвы знойдуць у двары, іх высекуць, нават калі яны будуць здаровыя.



Фота Ірыны СІДАРОК

мі высаджваць дрэвы і кусты забаронена. Так што, перш чым наводзіць прыгажосць, лепш паказаць месцы меркаванага азеленення спецыялістам. Гэта ўсё ж не прыватная тэрыторыя, а камунальная ўласнасць горада, запэўніла спецыяліст.

Не ўсё стрыжы, што расце

Сёлета ў сталічных дварах павінна з'явіцца больш за 6 тысяч новых дрэў і звыш 25 тысяч кустоў, сярод якіх аддаюць перавагу фарзіцыі, барбарысу, фезіліуму, спірэі. Адрамантуюць таксама звыш 40 гектараў газона. Пасаджаныя расліны даглядаюць, як правіла, і камунальнікі, і жыхары.

— Замест загінулых, старых ці хворых раслін, ад якіх давялося пазбавіцца, засяды стараюцца пасадзіць новае дрэва

— Мы стараемся пазбягаць глыбокай абрэзкі ў дварах, аднак часта даводзіцца рабіць яе на дрэвах, якія растуць паблізу ад вокнаў дамоў і зацяняюць кватэры. Аднак гэта не шкодзіць расліне, таму абрэзка і называецца амалоджвальнай. Выкананая адпаведна нормам, яна дазваляе дрэву пусціць новыя галіны, і яно толькі амалоджаецца, а ніяк не гіне, — заспакоіла Настасся Вараб'ёва.

Кветкавыя фантазіі

Калі пад вокнамі гарадскіх шматпавярховікаў буяе кветкавая прыгажосць, гэта заўжды радуе вока. Рознакаляровыя духмяны россып — заслуга жыхароў, бо камунальнікі не займаюцца пасадкай кветак у дварах. Як правіла, варта пачаць аднаму — і падцягваюцца іншыя, яшчэ і негалоснае саборніцтва ладзяць, у каго лепш ды ярчэй атрымаецца. Тым больш што, разбіваючы клумбу, не трэба ўзгадняць з уладамі, якія кветкі там будуць расці.

— Мы заўжды вітаем ініцыятыву жыхароў, калі яна разумная, прыгожая, эстэтычная, бо ў сталічных дварах усё ж павінен быць адпаведны ўзровень. Аднак, добраўпарадкоўваючы тэрыторыю двара, трэба памятаць: тое, што падабаецца аднаму, можа быць не да густу іншаму, — параіла прадстаўніца МГЖГ. — Калі чалавек мае намер зрабіць нейкую канструкцыю на кшталт аркі над сцэжкай ці зялёнай сценкі, трэба ўзгадніць гэта з эксплуатацыйнай арганізацыяй, якая зацікаўлена ў тым, каб выконваліся інтарэсы ўсіх жыхароў. Хтосьці хоча ў двары альтанку, а некаму яна будзе перашкаджаць, бо там могуць збірацца шумныя кампаніі.

Кветкавае ўпрыгожванне вітаецца, а вось выкарыстанне на клумбах шын і фігурак з іх — не. У тым ліку і ў якасці агароджы вакол кветніка або каб прадухіліць заезд аўто на газон.

— Цяпер шын у дварах амаль няма. Там, дзе яны былі, мы тлумачылі жыхарам, што гэта небяспечна. Тое ж датычыцца і ўпрыгожвання клумб і палісанднікаў пластыкавымі бутэлякамі. Часам людзі перабіраюць з гэтым меру. Адна справа нейкія каралі з крышчак зрабіць, на агароджу павесіць,



Фота Анастасіі КУШЧУКА

Тыя, хто жадае азеліць свой двор, але не мае саджанцаў, звяртаюцца ў ЖЭС, і камунальнікі стараюцца па магчымасці забяспечыць людзей пасадкачым матэрыялам, каб падчас суботніка расліны высадзілі ў адведзеныя пад гэты месцы.

Самастойна высаджваць дрэвы і кусты там, дзе падабаецца, нельга, бо пры азеленні неабходна вытрымліваць пэўныя нормы. Нельга саджаць дрэва бліжэй чым за 1,5 метра ад краю тратуара ці сцэжкі або менш чым за 5 метраў ад вокнаў дома. Высаджваць расліны каля слупоў ды мачтаў можна, толькі адступіўшы ад іх 4 метры, а ад падземных камунікацый дрэва павінна аддзяляцца ад 1,5 да 2 метраў. Ад праезнай часткі вуліцы дрэва таксама мусіць быць на адлегласці не менш за 2,1 метра.

Аднак нават калі вытрымаць адлегласці, немагчыма быць упэўненым, што ў аблюбованым пад пасадку месцы не праходзяць падземныя камунікацыі, над які-

ці куст. Аднак падыходзіць да гэтага трэба з розумам, — заклікала спецыяліст. — Многія дрэвы людзі ў свой час высаджвалі без усякіх нормаў, таму нельга казаць, што іншую расліну пасадзяць на тое ж самае месца. Да таго ж, калі ў двары і так вялікая шчыльнасць зялёных пасадак, то не варта аднаўляць яе з дакладнасцю да расліны, каб не нашкодзіць аб'ектам добраўпарадкавання.

За мінулы год у дварах Мінска пазбавіліся ад 2021 небяспечнага дрэва. Аднак па магчымасці ў сталіцы стараюцца захавачь кожнае дрэва і амаль не кранаюць здаровых раслін, якія ўжо даўно растуць у двары, нават калі яны і не зусім адпавядаюць санітарным нормам пасадкі.

Увесну дрэвам і кустам робяць «стрыжкі». Падчас санітарнай абрэзкі выдаляюцца сухія абламаныя галіны, крону амаль не чапаюць. Фармовачная абрэзка, як зразумела з назвы, надае дрэвам пэўную форму і выгляд. А вось амалоджвальная здаецца жыхарам найбольш жорсткай, бо дрэва губляе большую частку кроны.

і іншая — калі бутэлякі паўсюль на клумбе, што зямлі не відаць, — канстатавала Настасся Вараб'ёва.

Газонныя шкоднікі

Разам з жыхарамі і ДАІ камунальнікі змагаюцца і з аматарамі паркоўкі на зялёнай зоне. Усё часцей паабалал дарог у дварах з'яўляюцца слупкі і паўсферы, якія перашкаджаюць заехаць коламі на газон. Часам уздоўж праездаў высаджваюць жывую агароджу.

Аднак не толькі машыны псуюць траву. «Народныя» сцэжкі, пратапаныя людзьмі там, дзе ім зручней хадзіць, шарэюць сярод газонаў пастаянна. Вырашыць гэтую праблему цалкам, магчыма, не ўдасца ніколі, аднак сёлета робяцца пэўныя захады.

— Мінгарвыканкам разглядае пытанне аб правядзенні на тэрыторыі кожнага раёна сталіцы абследавання такіх незапланаваных сцэжак, каб ацаніць мэтазгоднасць стварэння там пешаходных сувязяў і выдзялення на гэта фінансавання. Аднак зрабіць гэта ўсюды, дзе пратапталі сцэжку, вядома, немагчыма. Па-першае, на гэтым месцы могуць праходзіць падземныя камунікацыі, а па-другое, стварэнне сцэжкі з пліткамі — гэта добраўпарадкаванне, якое патрабуе праектна-каштарыснай дакументацыі і сур'ёзнай работы, — растлумачыла спецыяліст.

Клумбы і алеі да 75-годдзя Перамогі

3 23 акцый, запланаваных сёлета ў сталіцы да вясенняга месячніка па добраўпарадкаванні, сем прысвечаны святкаванню 75-годдзя Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне.

Летась увосень на кветніках горада высадзілі больш за 300 тысяч цыбульных раслін, якія, як мяркуецца, завітнеюць да 9 Мая, што стане адным з падарункаў гараджанам да свята. А яшчэ ў Мінску пасадзяць 222 дрэвы ў гонар Перамогі, падзялілася **Алена АКУЛІЧ, начальнік аддзела ўтрымання і добраўпарадкавання аб'ектаў зялёнай гаспадаркі Мінскзелянбуду:**

— Напрыклад, у Ленінскім раёне сталіцы на праспекце Ракасоўскага закладаць алею Перамогі са 100 дрэў. У Партызанскім раёне на зялёнай тэрыторыі ў раёне вуліцы Грыцаўца пасадзяць 16 дрэў. 30 новых дрэў у межах акцыі «Дрэвы Перамогі» паселяцца ў Першамайскім раёне.

Сёлета ў Мінску павялічыцца колькасць мнагалетніх кветак, якія дададуць да прыгожа квітнеючых кустоў і складуць дэкаратыўныя кампазіцыі.

— Летась кожны з раёнаў сталіцы пачаў ствараць дзесяць пляцовак, дзе плануецца пасадзіць звыш 15 тысяч кустоў, да якіх будуць дадаваць шматлетнікі. Сёлета гэтая работа працягнецца, і за год высадзяць яшчэ 60 тысяч кветак. А да 75-годдзя Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне ў кожным адміністрацыйным раёне Мінска зрабляць спецыяльныя юбілейныя кветкавыя кампазіцыі, — удакладніла спецыяліст Мінскзелянбуду. — Гэта будуць і лічбы «75», і сцягі, і іншыя формы кветкавага афармлення. У асноўным з дывановых раслін, каб стварыць суцэльнае пакрыва.

Мінск упрыгожыцца таксама больш чым 16 тысячамі кашпо з ампельнымі кветкамі.

Ірына СІДАРОК

У ТЭМУ

Сёлета ў Мінску выканаюць бягучы рамонт аб'ектаў добраўпарадкавання ў 580 дварах і капітальна адрамантуюць 12 прыдамавых тэрыторый. Адбудуцца капрамонт удасканаленых пакрыццяў, замена дзіцячага і спартыўнага абсталявання, азелененне двароў.

Бягучага рамонтна чакаюць 150 тысяч «квадратаў» асфальту ў дварах, 25 тысяч квадратных метраў плітачнага пакрыцця на сцэжках, 211 лесвіц. Адрамантуюць 303 кантэйнерныя пляцоўкі і 12 пляцовак для выгулу жывёл.

Падчас месячніка па добраўпарадкаванні плануецца адрамантаваць пешаходныя сувязі, аднавіць каля 14 гектараў газонаў, адрамантаваць і пафарбаваць больш за 10 тысяч адзінак дзіцячага абсталявання і звыш 18 тысяч малых архітэктурных формаў. Ужо ў сакавіку камунальнікі пачалі наводзіць паслязімовы парадак у падвалах, месцах агульнага карыстання і дварах.